

# Долг солдатский выполнили достойно

Эта фотография—из семейного архива Нины Викторовны Гурьяновой. Сделана она уже давно. Собрались тогда ветераны по поводу какой-то торжественной даты в райкоме партии, и их, группу работников школ города, сфотографировали. Все они уже немолоды, но, как заметила Нина Викторовна, были еще в силе, а некоторые еще работали. Время быстрое, и уже на 55-летие Победы те, кто запечатлен на фотографии, не смогли бы вновь собраться вместе, потому что из всех двенадцати в живых осталось меньше половины. Люди постарше еще помнят большинство из них, потому что кто-то учился в школе, когда они работали, кто-то жил по соседству. Для молодых же их лица совершенно ничего не говорят. А ведь жизнь каждого из них—история нашей с вами страны, в которой мы живем, и Великая Отечественная война, участниками которой были эти люди, является одной из ярких страниц.

...Хоть и говорят, что у войны не женское лицо, но многим представительницам слабого пола тоже пришлось надеть солдатские шинели, испытать на себе все тяготы и фронтовой, и военной

## Память огненных лет

жизни. Нина Викторовна Гурьянова не ходила в атаку на передовой. Она служила на одном из подмосковных аэродромов в качестве стрелка-лаборанта. Вместе с такими же девчонками, как и сама, заряжала и подвешивала бомбы к тяжелым бомбардировщикам дальнего действия. Тогда никто не думал о том, что женщинам, а тем более девушкам, нельзя поднимать тяжести. Они подвешивали бомбы весом 500 и даже 1000 килограммов. И гордились тем, что справляются с такой тяжелой работой, что их бомбы падают на головы фашистов. Работали днем и ночью.

7 января 1945 год аэродром, на котором служила Нина Викторовна, бомбили немецкие самолеты. Очнувшись она уже в госпитале. Как потом узнала, две недели была без сознания. Ранение в голову оказалось настолько серьезным, что служить в армии больше не могла и 2 мая сорок пятого года вернулась домой инвалидом второй группы. Надо ли говорить, сколько физических и душевных сил потребовалось Нине Викторовне, чтобы встать в строй, заняться педагоги-

ческой деятельностью. Ее оптимизму, стремлению к жизни можно позавидовать и сегодня, хотя прожитые годы и ранение дают о себе знать.

Николай Макарович Лазунин почти всю свою сознательную жизнь тоже посвятил воспитанию детей, многие годы проработал директором школы-интерната, ныне санаторная школа-интернат. Его, человека сугубо мирного, война застала на службе в армии. Ему тоже довелось пройти фронтовыми дорогами, только в 1947 году в звании лейтенанта демобилизовался.

В 1943 году, семнадцатилетним мальчишкой был призван в армию Алексей Гурьянович Лачугин. Пока проходил курс обучения в учебном артиллерийском дивизионе противотанковых 45-миллиметровых орудий, исполнилось восемнадцать. Боевое крещение получил в Польше под Люблином, на Сандомирском плацдарме. Военная судьба сложилась так, что служил он вместе со своим земляком Леонидом Ивановичем Мулиновым, которого теперь уже нет в живых и который после войны тоже много лет проработал в школе.

Анатолий Алексеевич Емельянов, наверное, один из самых молодых участников войны. Не пережить тоже пришлось немало. Годы, отданные армии уже и после войны, наверное, во многом определили его будущую профессию, ставшую единственно важным делом всей жизни. Не одно поколение мальчишек и девчонок с любовью вспоминают своего преподавателя начальной военной подготовки или попросту военрука, которого за глаза называли папа-Толя, а его выправке и по сей день могут позавидовать даже молодые.

Много лет тому назад ушел из жизни Иван Иванович Талалаев, человек которого добрая половина жителей Болгара, а может и больше, называет своим учителем. Как никто другой, умел он быть и строгим, и справедливым, и помочь советом и делом. На фронте он оказался с первых дней войны, потому что уже с 1940 года служил в армии. Первое ранение получил под Киевом в августе. Едва оправился и встал в строй—снова ранение, а всего их за время войны у Ивана Ивановича было четыре. Прошел Сталинград, Кавказ, Крым, Прибалтику. О мужестве и храбрости его говорят орден Красной Звезды, медаль "За боевые заслуги". Но для большинства из нас Иван Иванович остался в памяти самым мирным человеком, никогда не унывающим, с добрым прищуром глаз, у которого всегда

## Пришел солдат из армии

Когда парень, отслужив положенный срок в армии, возвращается домой, это не только радость для родных и близких, но и событие для всех односельчан. Особенно в последние годы, когда на селе молодежи стало не очень-то много.

Ильнур Галиуллин—в семье младший. Старшие братья живут и работают на селе, а отец был плотником, мать работала в животноводстве. Их чечеклинцы хорошо знают. Ильнур до призыва в армию успел поработать трактористом и показать себя с самой хорошей стороны. Нынче

он вернулся домой. К сожалению, в хозяйстве пока нет свободных тракторов, поэтому Ильнuru предложили послесарить в механической мастерской. И он не отказался. В мастерской дел тоже много, ведь техника в хозяйстве в основном старая и требует ремонта.

## Ветки заготавливали все

Зимой телята и поросята очень нуждаются в витаминах. А запастись их надо летом. Поэтому в течение нескольких дней школьники, служащие и другие чечеклинцы усиленно занимались заготовкой веточного корма. На хранение уложено двенадцать тонн сухих витаминных венчиков.



была готова какая-то договорка и присказка на побой случай жизни.

Сергей Ганеевич Закиров институт закончил еще до войны, получив профессию учителя математики. В августе 1941 года пришел служить в Панфиловскую дивизию, откуда его направили учиться в артиллерийское училище. Там-то и произошел казус, во многом определивший его военную судьбу. В военном училище математику преподавал человек, едва имеющий начальное образование. Надо ли говорить, какие знания он мог дать курсантам. Узнав о том, что Сергей Га-

неевич учитель математики, этот преподаватель сам попросил заменить его. В 1944 году по приказу Сталина учителей из армии демобилизовали, и Сергей Ганеевич после демобилизации некоторое время работал в Тетюшском педучилище. Вся же основная его педагогическая деятельность проходила в школах нашего города. Многие помнят этого учителя, который умел каждый урок математики превратить в настоящий творческий процесс.

Ранение в руку, полученное на фронте, на всю оставшуюся жизнь оставило Афанасия Григорье-

вича Курочкина инвалидом. Однако он и одной левой рисовал так, что можно было только позавидовать. Впрочем, даром художественного творчества обладал не только он. Поделки брата Афанасия Григорьевича, выставленные в музее истории города, привлекают к себе особое внимание, потому что они очень колоритны, поистине народные.

К сожалению, мало что удалось узнать о военной судьбе А.М.Бурмистрова, Н.И.Тареева, Н.П.Кузнеценкова и других. Однако военные награды на их груди свидетельствуют, что долг свой солдатский

они выполнили достойно, тем самым заслужив память потомков.

...Время летит неумолимо, остановить его бег невозможно. И дай Бог, чтобы дожили до очередного юбилея Победы те, которые живы, чтобы как можно дольше продолжалась связь поколений.

**Н.Тимофеева.**

На снимке: (слева направо) в первом ряду — Н.Лазунина, И.Талалаев, Н.Гурьянова, А.Бурмистров, С.Закиров, во втором ряду — Л.Мулинов, А.Курочкин, А.Лачугин, А.Емельянов, Т.Логашин, в третьем ряду — Н.Тареев, фамилия неизвестна, Н.Кузнеценков.

## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Прошедшая неделя вновь была отмечена поступлением в отделение скорой помощи людей с различными травмами и ушибами. Как выяснилось в ходе разбирательства, все они пострадали в основном в ходе семейных скандалов и разборок. А устраивают их подвыпившие мужья, предъявляя женам свои претензии, выясняя отношения с помощью кулаков. По каждому случаю проводится разбирательство с тем, чтобы призвать к порядку семейных дебоширов.

\*\*\*

На 11-м километре дороги Болгар—Ульяновск, недалеко от Трех Озер, произошло дорожно-транспортное происшествие. Двое жителей города Болгара съехали по этой дороге на сенокос. Мотоцикл резко повернул, чтобы съехать с трассы на проселочную дорогу, и в этот самый момент столкнулся с автомашиной «Жигули» десятой модели. В результате и водитель мотоцикла, и пассажир получили тяжелые телесные повреждения — переломы ног, оба

доставлены в центральную районную больницу. Обстоятельства этого происшествия расследуются.

\*\*\*

В городе Болгаре совершена кража мотоцикла «Днепр» из гаража. Ворам не доставило большого труда проникнуть в него, потому что гараж деревянный, особенно не укреплен, а в доме проживает старушка. Раскрыть кражу удалось по горячим следам. Ее совершили подростки, решившие, видимо, таким способом покатаются на мотоцикле.

\*\*\*

В Красной Слободе произошло загорание частного дома. К счастью, огонь удалось быстро локализовать, большого ущерба он не принес. Имеется подозрение на поджог.

Загорание в бане в одном из частных домов произошло в Болгаре. Причиной стал выпавший из топки уголек. Видимо, в этот момент в бане никого не было. И как тут не напомнить, что ни в коем случае нельзя оставлять без присмотра топящиеся печи.

(По сведениям Спасского РОВД).